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Основные цели урока:
1) сформировать знания о признаках и формах государства;
2) тренировать умение работать с текстом как источником новых знаний;

3) тренировать умение анализировать, сравнивать, рассуждать; умение оценивать свою деятельность;
4) тренировать коммуникативные умения высказывать свою точку зрения и аргументировать ее, умение работать в команде.
· Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

- Здравствуйте ребята, начинаем урок.
- Вспомните, какую тему вы изучаете? (Государство.)
- Сегодня вы продолжите изучение государства. Я надеюсь, что урок пройдет интересно и с пользой для вас.
- Сегодня на уроке вы будете открывать новые знания. Как вы будете это делать? (Мы определим, что мы еще не заем, и самостоятельно откроем новые знания.)

2. Актуализация знаний и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии

- С чего начнете работу? (С повторения.)

· Повторение проводится фронтально. В процессе работы на доске фиксируются, необходимы эталоны: Причины возникновения государства, определение государства в широком смысле и в узком.
- Вспомните, когда на земле появились первые государства? (Около 5 тыс. лет назад.)

- Где они появились? (На территории Северо-Восточной Африки и в Малой Азии.)

- Что такое государство?
- Каковы причины его возникновения?
- Что вы сейчас повторили?
- Какое следующее задание я вам предложу выполнить? (Пробное задание.)

- С какой целью вы будете выполнять пробное задание? (Чтобы понять, что мы не знаем, что сегодня на уроке будет нового.)

- Вам надо ответить на вопрос: «Каковы основные признаки и формы государства?»
· Вопрос записывается на доске до урока:

- У кого нет ответа на вопрос?

- Что вы не можете? (Я не могу ответить на вопрос: каковы основные признаки и формы государства.)

3. Выявление места и причины затруднения.

- На какой вопрос вы должны были ответить? (Каковы основные признаки и формы государства.)

- Почему вы не могли ответить на вопрос? (Мы не знаем, каковы основные признаки и формы государства.)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

- Государство – это довольно сложное социальное образование. Помимо него, в обществе существует множество социальных объединений, таких, как партии, профсоюзы, религиозные и другие организации. Попытаемся отличить государство от других общественных объединений. Какова цель вашей дальнейшей деятельности? (Узнать, какие существенные признаки отличают государство, и каковы его формы.)

- Как бы вы предложили сформулировать тему урока? («Государство, его признаки и формы».)

· Тема фиксируется на доске.

- Какие средства вы будете использовать при достижении цели? (Учебник.)
- Работать вы будете в парах.

· Каждой паре раздаются задания (у пар каждого ряда задание одинаковое).




· Каждая пара получает рабочий лист:

- Посмотрите на задания и скажите, по какому плану вы будете работать? (Мы будем читать текст с целью нахождения ответов на поставленные вопросы, заполним рабочий лист в тех местах, которые соответствуют нашему заданию.)

5. Реализация построенного проекта.

· Класс работает самостоятельно, каждому ряду предлагается работать с определенными страницами учебника: читают раздел учебника, обсуждают и заполняют рабочие листы.
6. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.
· На доске зафиксирована карточка с основными понятиями.
· Каждый ряд фронтально озвучивает выполнение задания. Происходит обсуждение выполненных заданий. Формулируются точные определения ключевых понятий (учащиеся проверяют и записывают понятия в рабочий лист, на доске фиксируются понятия в виде определений).
- Вы достигли поставленной цели?

- Вы справились с затруднением?

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

- А теперь я предлагаю каждому поработать самостоятельно. У вас будет два задания:
I) На первой карточке перечислены признаки государства.

Подчеркните те признаки, которые вы считаете главными.

II) На второй карточке даны формы государства и перечислены государства. Постройте схему и приведите примеры стран к каждой форме государства.


· Учащиеся работают самостоятельно, после выполнения работы учащиеся проводят самопроверку по образцу, который вывешен на доске:


· После самопроверки проводится рефлексия: фиксируются места ошибок и определяются причины возникших затруднений, ошибки исправляются.
8. Включение в систему знаний и повторение.
- Сможете ли вы в дальнейшем использовать открытые знания?

· Дальше можно провести опрос по ранее изученному материалу, задать вопросы, ответы на которые помогут учащимся работать на следующем уроке.

Например:

· Страны Бенилюкса (Бельгия, Нидерланды, Люксембург) не имеют армий. Они вступили в НАТО, которое, в случае агрессии с чьей-либо стороны обязуется эти страны защищать.

- Скажите, потеряли ли эти страны государственность? Если нет, то является ли армия необходимым признаком государства?

· На территории США японцы на свои деньги строят заводы (например, заводы по сборке автомобилей «Тойота»), покупают американские предприятия, участки земли, строят там дома для престарелых, отправляя туда жить своих престарелых граждан, и т.п.

- Скажите, не следует ли из этого, что границы Японии расширяются? Если не следует, является ли территория необходимым признаком государства?

· В Великобритании портфель премьера монарх вынужден автоматически предлагать лидеру парламентского большинства. 
- О каком положении парламента в системе высших органов власти страны свидетельствует этот факт?
· Какое из приведенных ниже положений отражает федеративный характер государственного устройства США:

1) Президент является главой исполнительной власти

2) Американские штаты имеют свои конституции

- Поясните свой выбор.
9. Рефлексия учебной деятельности.

- Что нового вы узнали на уроке?

- Какую цель вы ставили перед собой?

- Вы достигли поставленной цели?

- Как вы достигали цели?

- С какими затруднениями вы столкнулись на уроке?

- Как вы выходили из затруднений?

- Запишите домашнее задание.

Домашнее задание.
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Каковы основные признаки и формы государства?





Задание № 1. 


На основе, каких признаков можно сделать вывод о наличии в обществе государственного устройства?


Что составляет территорию государства?


Что такое налоги?


Почему за неуплату налогов устанавливают жесткие наказания?


Что такое суверенитет?


Какие виды суверенитета вы знаете?


Какие функции выполняет государство?








Задание № 2.


Что значит форма правления?


Какие формы правления вы знаете?


Происхождение слова «монархия» и ее признаки.


Сравните ограниченную (конституционную) и неограниченную (абсолютную) монархию.


Каково происхождение слова «республика» и ее признаки.


Сравните парламентскую и президентскую республику.








Задание № 3.


Что значит форма государственного устройства?


Какими бывают государства по форме государственно-территориального устройства?


Какое государство мы называем унитарным?


Какие признаки присущи унитарному государству?


Какое государство мы называем федеративным 


Какие признаки присущи федеративному государству?








Рабочий лист


Публичная власть_____________________________________________________


Суверенитет__________________________________________________________


Налоги_______________________________________________________________


Законодательная деятельность___________________________________________


Форма правления______________________________________________________


Монархия_____________________________________________________________


Республика____________________________________________________________


Форма государственно-территориального устройства________________________


Унитарное государство_________________________________________________


Федеративное государство______________________________________________


Составить при ответе схему:





I


1) Территория.


2) Население.


3) Публичная власть.


4) Законодательная деятельность.


5) Правоохранительные органы.


6) Армия.


7) Налоги.


8) Суверенитет.





II


Форма правления. Монархия. Республика. Форма государственно-территориального устройства. Унитарное государство. Федеративное государство.


Великобритания, Российская империя, США, Нидерланды, Германия, Индия, Российская Федерация, Венгрия.





I


3) Публичная власть.


4) Законодательная деятельность.


7) Налоги.


8) Суверенитет.








II


Форма правления





Монархия					Республика





Ограниченная	Неограниченная		Парламентская	Президентская


(Великобритания)	(Российская империя)	(Германия)		(США)


Форма государственно-территориального устройства





Унитарное государство		Федеративное государство


(Нидерланды, Венгрия)		(Российская федерация, Индия)
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